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ELAII

Definition (i = Zeile, j = Spalte)

Transponierte = Inverse

Matrix A—(a--) (2 5 7) A=[2 5 7;3 6 1]
(Grossbuchstabe) T\ 3 6 1 Ar=matrix([[2,5,7],[3,6,1]])
Element einer Matrix @ a;, =5 A(1,2) ->5 A(2,3) ->1
(Kleinbuchstabe) Y a,; =1 A[1,2]  ->5 A[2,3] -1
. . . . (Zeilen)x(Spalten) _ . size(A) -> 23
Dimension einer Matrix _Matrix 2x3 — Matrix linalg: :matdim(a)  -> [2,3]
Spezielle Matrizen
. _(0 0 O zeros (2,3) Ax0=0
Nullmatrix 2x3 0= (0 0 0) matrix (2,3) O%Ad=0
Diagonalmatrix 323 g 2 g diag([4,6,8])
(quadratisch) x 0 0 8 matrix(3,3,[4,6,8],Diagonal)
Symmetr. Matrix -2 13
(quadratisch) 3x3 2 6.0
g 13 0 4
Einheitsmatrix 353 1= 1 1 eye(3) Axl=A
(quadratisch) - 1 matrix::identity(3) I«+A=A
Inverse Matrix 10 1 0,4 inv () AxA™1 =1
(quadratisch) 33 (A 0 1)E>(0 1|A ) Ar-1 A lxA=1
2 3 AT
. 2x3 2 5 7\ ( ) A
Transponierte =[5 6 . » (A*B)T =BT x AT
—3x2 (3 6 1) 1 linalg::transpose (A) A+ B)T L AT 4 BT
Orthogonale Matrix 1/ —\/§/ AxAT =1
Linge 1 22 a=| 2 2 AT = 41
Paarweise senkrecht ‘/§/2 1/2 det(4d) = +1
T _ g-1 +1 — rotiert
Aist orthogonal = A* AT =1 ¢ dd = det(4) = +1 o

—1 — rotiert +

Elementare Operationen

AxA— =1 gespiegelt
* - A*B
Matrizenmultiplikation A*B
(nxm) (mxk) (nxk) €11 = Qg * b1y + aqz ¥ by

Rang

Rang und Determinante

[E=N

1
Rang (O

0

1
Rang (O

0

[u=N

Gleichheit (1 1) % (1 1) (1 1 1) isequal (A,B) ->1/0
(gleiche Grésse & Inhalt) 11 1 2 111 matrix::equal (&,B) ->true/false
Addition 11 1 2 2 3 A+B
=+ =

(gleiche Grosse) (1 1) (3 4) (4 5) A+B

T . 1 2_(2 4 2*A
Multiplikation mit Skalar 2 % (3 4) = (6 8) S

2 3 ,

. 2 5 7\ _ A
Transponierte (3 6 1) - <5 6) linalg::transpose (A)
Kommutativgesetz A*B#B=*A A2 =AxA
Distributivgesetz Ax(B+C)=A*B+Ax*C #B*xA+CxA A% = ((4?)?)?
Assoziativgesetz (A*B)*C=Ax(B*C() =A*Bx*C A*B=0#A=0o0der B=0

A ist regular

I

Rang(4A) =n Rang(4A) <n
I
det(4) =0 det(4) =0

I

A ist invertierbar

A ist singular

I

I

A ist nicht invertierbar
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